

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.		Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérvary Dezso ügyvedek.	Előfizetési árak: Égész evre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.					

## Terméskilátásaink és a kenyérárak.

A földmivvelésügyi miniszter július 1-én tette közzé az idej első számszerű terméscsúszást, melyben kevésbé bizhatunk mert a termésátlag számszerű megállapítása biztosabb alapon csak a befejezett aratás, a megejtendő csépléspróbák után lehetséges. A jelentés mégis azzal kecségtet, hogy jó középtermés minden gabona nemből biztosítottnak látszik. Örvendj magyar! A miniszteri jelentés kedvező. A kenyér megoldul, ha már húst nem ehetünk, jól lakhatunk kenyérrrel.

De jaj, a számadások egész másként beszélnek és éppen elégségesek arra, hogy előre ne örvendjünk. Azt mutatják ugyanis, hogy a jó középtermésből csekély hasznot merit a termelő s drága kenyeret fog enni a fogyasztó, mert a tavalyi terméshez képest közel 2 millió métermázsával kevesebb búzánk és több mint félmillióval kevesebb rozsunk lesz. A többi gabonanemű kilátásba helyezett jó hozama pedig a kenyér áron nem sokat változtat. Nem fognak leszállani a kenyér árak, mert a termelő kiadása a magas munkabérek miatt egész tőkét emészt fel, míg legelső életfeltételünket a kenyér nyersanyagát zsákba mérve a fogyasztó közönség kielégítésére áruba bocsáthatja Nagy a kiadása a termelőnek, mert magasak a munkabérek. Olcsón nem termelhet.

A kenyér aligha lesz olcsóbb. Drága kenyér, még drágább hus miatt lesz módunk a koplalásban.

Az élet megdrágult, mert az igények: divat, fényűzés, szórakozásban oly magasra csigázódtak, hogy a tíz év előtti napibéreket véve alapul, a cifra létfenntartásra nem elegendő. A munkásnép helyzetének javulását bérharcok által kieroszakolja s így a termelő nem csak a munkát fizeti meg drágán, de kénytelen gazdasági felszerelését és beruházásait is busásan megfizetni. A felsorolt munkabérek terhet a nagybirtokos kevésbé érzi, e teher a kisbirtokos vállait nyomja, ki birtoka tőkéjéből megfeszített munka árán is, leszámítva nagy adó és egyéb terheit, alig

képes annyit keresni, mint a legegyszerűbb napszámos. De kénytelen a baj terhet nyögni, mert nagy a hiány a munkabíró kezekben. Mi lesz még ezután ha a kormány hadügyi politikája a létszámemeléssel még 35 ezer munkáskezet von el, a szükségleten katonai szolgálatra?

Mi lesz, ha a kivándorlás áradata meg nem szűnik? — Drágaság és éhség.

Jajgatunk, kiabálunk miatta s mégis, ha önmagunkba szállva számot vetünk jelenlegi életmódunkkal, kénytelenek leszünk belátni, hogy annak legfőbb oka, hogy felette áldozunk a kor bálványára: a divat, fényűzés és a szórakozási vágyak.

Takarékosság, az igények korlátozása ma elavult fogalmak a családokban. Könnyen szórjuk a pénzt olyan dolgokra, amiket nélkülözhetünk. Ilyen a családok gazdálkodása ma. Ilyen az állami gazdálkodásunk. Legfőbb sáfárunk a kormány, tele marokkal szórja a milliókat Nagyhatalmi állásunk fényűzése a drága hadihajókra. Hatalmával kieroszakolja a birtokos, az iparos, kereskedő és az adózó nép zsebéből a kenyérrel való utolsó fillért is. Megdrágítja, megnehezíti a folyton emelkedő direkt és közvetett adókkal a magyar nép megélhetését és a legkedvezőbb terméskilátások mellett is — drága lesz a kenyér.

## Munkapárti erkölcsök.

Még egy virágszál.

A bajai munkapárt ismét és újabb virágszálat helyezett el abba a díszes és illatos csokorba, amelyet létrejötte óta oly nagy buzgalommal, kiváló izléssel és előszeretettel összehordott.

Ahhoz a csokorhoz, amelyben ott díszelg a népjogokat sárba tipró, hallatlanul durva választási visszaéléseinek egész esomó virága, amelyben ott találjuk a koresmabecukás tényét, ott van a szegedi bank palotájának építési ügye és ott pompázik a Goldschmidt-féle maionépítési ügy, amely tényével tudvalevőleg kiváló iparfejlesztési érzékéről adott tanúságot, amikor akadályt gördített egy harminc munkásaladnak kenyérrel adó iparvállalat létesítése elé, most újabb ismét tanúságot tett arról, hogy milyenek is azok a munkapárti erkölcsök.

Miről is van tulajdonképpen szó? Arról hogy a munkapárt tobzódik a hatalmi tultegenéseiben. Arról, hogy ismét előttünk fekszik egy dokumentuma annak, hogy a munkapárt azt hiszi, hogy nem az egész polgárság egyetemének a tulajdona ez a város, hanem minden, minden az ő árendájuk alá tartozik.

A városnak, mint erkölcsi testületnek kötelessége minden közérdekű határozatot, árverést, árlejtést, vagy egyéb közérdekű ügyet hirtelileg meghirdetni.

Ezeket a hirdetések eddig — egy régebbi igazságosságra törő határozat alapján — úgy osztotta el a lapok között, hogy minden félévben felváltva más-más helybeli lapnak jutott a városi hirdetés.

Közbevetőleg megjegyezzük azonban, hogy a hirdetési általány olyan csekély és olyan kevés, hogy arról alig volna érdemes beszélni. Ámde másról van mostan szó, nem a hirdetés összegéről.

A munkapárt vezetősége ráhezett erre a csekélyke hirdetési összegre is és úgy gondolta, hogy miért ne jusson az egész a munkapárt lapjának.

Nem nagy veszteség érhet egy napilapot, ha egy ilyen hirdetési általánynak a felétől elesik. Annaira csekély ez az összeg, hogy nekünk csak teher volt akkor, amikor a sor reánk került.

Ei kellett ezt mondanunk bevezetésképpen, hogy megérthessék, hogy amikor az alábbi dolgot szövegtesszük, akkor tisztán azért tesszük azt, hogy rámutassunk a helyi munkapárt hatalmi tulkapásainak egy újabb mozzanatára.

A városi hirdetésekkel eddig úgy volt a beosztás, hogy félveknként felváltva más-más lap kapta azt meg. Egy félvég a Bajai Közlöny, egy félvég a Bajai Hirlap és ismét félvég a Bajai Független Újság közölte 150—150 koronáért a városi hirdetések.

Amikor a függetlenségi párt állott a város élén, akkor így állott a dolog és senkinek sem jutott eszébe, hogy ezt az igazságos sorrendet megváltoztassa.

Annaira helyesnek találtuk a felváltó rendszert, hogy például arról sem szoltunk, hogy nekünk, a napilapnak, amely szélesebb körben, nagyobb publicitással közli a hirdetések és a hét minden napján helyet ad a városi hirdetéseknek, talán jogosan nagyobb hirdetési általány járna, mint a hetilapnak. Mi fizetésben és minden egyében érintetlen kívántuk hagyni az eddigi rendszert, amely egy régebbi határozaton alapszik.

Most azonban a munkapárt, az önzetlen, a kiváló munkapárt uralma diszlik és virágszik. És a munkapárt, amelynek a kezében van a hatalom, él, sőt bizvást mondhatjuk, visszaél a kezébe jutott hatalommal.

A városi hirdetések a január — júniusi időszakra a munkapárt hivatalos orgánumát illette. A július—decemberi időszakban a

Bajai Független Újságra került volna a sor. Azonban. Mit tesz Isten, akarom mondani, mit tesz a városi tanács? Hatályon kívül helyez egy érvényben levő határozatot és kimondja, hogy „további intézkedésig” a hirdetések tovább is a Bajai Hirlapnál, tehát a munkapárt hivatalos orgánumánál adathatkoznak közre.

Hát mit gondolnak kérem, talán saját jószántából hozza a tanács az olyan határozatot, amellyel egy párpolitikai lapot (meglehetősen csekély összeggel) jutalmaz?

Ugye bár nem?

A kobingerek kivánságára hozták ezt a határozatot. A munkapárt bizonyos köre ezzel a kis összeggel akarja erősíteni a hivatalos lapját.

Igazán sajnáljuk a tanácsot, hogy az uralmon levő pártnak ilyen hatalmi teltengéseiben segítségére kell, hogy legyen. Nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk, hogy a függetlenségi pártnak soha eszébe sem jutott, hogy a városi tanácsot ilyen kellemetlen helyzetbe hozza.

Meg vagyunk arról is győződve, hogy a városi tanácstól kiereszközt ilyen határozat a munkapártban sem találhat osztatlan tetszésre. Meg vagyunk győződve arról, hogy az ilyen hatalmi teltengések bizonyos, józanul gondolkozó munkapárti körökben is viszsztatetszésre találjanak.

Ez a virágszál ime még jobbau emeli a munkapárt csokrát.

Há csak tobzódjanak hatalmi kéjükben a munkapárti urak. Az ilyen hatalmi teltengés csak siettetheti az ő méltán megérdemelt bukásukat.

Egyébként pedig ez a legujabb munkapárti ténykedés nem fog szó nélkül maradni, mert a hirdetési ügynek ilyen módon való kezelése dolgában interpellációt fognak a polgármesterhez intézni. Akkor legalább meghaljuk a munkapárt újabb hatalmi tulkapásainak az indokolását.

## SZÍNÉSZET.

### Halasi Mariska jutalomjátéka.

Alkonyat felé hajlik immár a színiszezon. Még egy-két hét és bezárulnak egy esztendőre a szinkör kapui. Augusztus hó elsején már csak az emléke lesz meg a szintársulatnak. A szezon végének közeledtét legjobban bizonyítja az, hogy megkezdődnek a jutalomjátékok.

Halasi Mariska, a kiváló drámai hősnő, a közönség dédelgetett kedvence nyitja meg a jutalomjátékok sorozatát. Csütörtökön, július hó 13-án egyik legjobb szerepében, Ibsen Nórájában lesz Halasi Mariskának a jutalomjátéka. Meg vagyunk győződve felőle, hogy a publikum dédelgetett kedvence, Halasi Mariska iránti szimpátiáját kifejezésre juttatja és tömeges megjelenésével honorálni fogja azt a sok művészi élvezetet, amelyben a fiatal művész a szezon alatt részesítette.

## Vendégszereplések.

A jövő hét különben is érdekes műsorát vendégszereplések fogják változtatossá és élvezetessé tenni. Szombaton a Kornévillei hangrögökben fog vendégszerepelní Róna Dezső, a budapesti Népeperának kiváló éneke, Róna Dezső, aki a budapesti hangversenytermekben már igen jó nevet szerzett magának, ebben a szerepében fog a budapesti publikumnak is bemutatkozni a színpadon.

Ugyancsak a Kornévillei hangrögökben vendégszerepel egy fiatal énekművész, Fenyő Emilné — Halmos Méri. — Fenyőné csodás szép hang fölött rendelkezik és pompás iskolázottsága van. Szabadkai vendégszerepléséről valóságos diadémuszoktat irtak a szabadkai lapok. Akik énekelni hallották, a szó szoros értelmében el voltak bűvölve.

Szombaton tehát nagy műfelvezethen lesz részünk.

### Heti műsor:

Szombat: Halhatatlan Lump. Operett.

Vasárnap d. u.: Luxemburg grófia. »

» este: Fatimica. »

## Telefonhírek.

Budapest, 1911. július 8.

## Romokban heverő magyar városok. Pusztító földrengés.

Az a földrengés, amelyet az elmúlt éjszaka mi is éreztünk Baján, nem folyt le mindentűt olyan enyhén, mint minálunk.

A földrengés az egész Alföldre kiterjedt. Budapesten, Szabadkán, Kalocsán és több más helyen nem volt erősebb, mint itt. Sokkal veszedelmesebb volt az Alföld két virágzó városában.

Kecskeméten óriási földalatti morajlás közben tíz egymásután következő lökés volt, amely rettenetes pusztítást és óriási pánikot okozott. Az egész városban alig maradt ház épességben. Minden ház megrongálódott. A kaszárnyák, a templomok és a nemrég épített új díszes városháza, ugyszolván teljesen elpusztult. Ugy a kaszárnyákat, mint a városházat ki kellett üríteni. A lakosság meg van rémülve. A kár kiszámíthatatlan. Több millió kárról beszélnek.

Nagykőrösön hasonlóan erős hatású volt a földrengés. Öt lökés történt és igen sok ház hever romokban. Itt két emberélet is áldozatul esett.

Kecskeméten megalakították a vészbizottságot, hogy gyors segítséget nyújthassanak a kárt szenvedőknek.

Szegeden oly heves volt a lökés, hogy a Tisza vize kicsapott.

## Földrengés Baján.

Tehát megvan Baja városának is a maga szenzációja. Eppur si muove! Mégis mozog a föld! Sajnos, nem átvitt értelemben, hanem de facto; nem is a nemzeti munkapárti éra mozgatta meg a földet Baján, hanem a Vulcanus ő istensége, a kinek ma éjjel két óra 6 perckor akkorát méltóztatott lökni alattunk a föld gyomrában, hogy az emberek ijedten ugráltak ki az ágyaikból, nem tudván az első pár pillanatban, hogy mi is történt.

Valóban kísérteties valami, plána éjszaka, a mikor az ember álmából felriadva azt észleli, hogy inog, recseg, ropog minden a szobában; az ágy is, minthacsak erősen hullámzó vizen volna, erősen himbálódzik, úgy, hogy az ember szinte a tengeri betegség közelségét érzi.

A pontosan két óra 6 perckor észlelt lökések meglehetősen hevesek voltak s 2—3 másodpercig tartottak; szerencsére azonban lényegesebb kár sehol sem történt. A főgimnázium földrengést jelző készüléke fölvette a földrengést s mint egy 4 m<sup>m</sup> hosszú kilengést mutat.

Legutoljára Baján harminc évvel ezelőtt észlelték földrengést. E sorok írója akkor második osztályos gimnazista diák volt s nagyon jól emlékszik reá, a mikor — magyar óra alatt — egyszerre csak mozogni kezdtek a képek a falon s a mi jó öreg magyar tanárunk, a nyolcvan éves Horváth József úgy meg tántorodott a dobogón, hogy majd lebukott onnan.

A mai földrengés is sokáig emlékeztetébe marad azoknak, a kik a kísérteties pillanatokban ébren voltak.

**NESTLÉ**  
 az egészséges gyermeklisztje  
 és a beteg gyermek, a gyomorbetegség regóta bevált táplálék.  
 Megóv a hanyástól, hasmenéstől, helhuroitól és elhárítja ezeket.  
 A gyermekápolásról ismerendő főzetet ingyen küld. NESTLÉ  
 Wien I., Biberstrasse 11.

A pezsgőfogyasztó közönség mindenütt előnyben részesíti a kitünő zamatu, valódi francia o o o o

**„Aubertin” pezsgőt**

Aubertin & Cie, Epernay cégtől,

mely cégnek bocsmergyei képviselőt a bajai

∴ DRESCHER GYULA-cég birja. ∴

Az Aubertin-féle  
 „Fleur d'Epernay”  
 és „Finest dry  
 Sillery” pezsgők  
 a legfinomabbak

## NAPIHIREK.

## Nyári strófák.

Motto: Inkább

Lám, lám

Van pad és van reklám

És eszokoljunk mungónak kezét,

Épített házat: két emeletet.

Még lehet hogy elkészül legújabb esodánk:

»Téli népuszodánk«.

S nem szelik majd benne

Telente

Ugy vagy újév táján

A korcsolyapályán

A Sugovica jegét;

Tán a kolera sem használja fel

Menettérti jegyét,

Lehet, hogy majd Bátaszékre

Kapunk jegyet: »ötér«

Mégérjük még öreg fejfel

Hogy sima lesz a főtér:

De nem bánom, ha nem is hiszik:

Polónyi és Hock brudert iszik.

És előbb lesz a nappal setét:

Semhogy színészeink némelyike

Jól tudja a szerepét!

## A nagy újítás

tartja most izgalomban az egész város közönségét. Mindenütt csak arról beszélnek, hogy micsoda hallatlan, soha nem létezett újítást hozott nekünk a munkapárt. Egyszerre egy hatalmas lépéssel vitte előre a várost az az újítást.

No, ne tessék olyan értelmetlenül bámulni. Igen is borzasztó, szörnyen nagy újítás történt, amelyért ennek a város polgárságának a munkapárt kezelőse előtt hasra keli esnie és diszhimnuszt kell zengedeznie. Önök nem tudják, hogy miről van szó? Hát olvassák el a bajai munkapárt hivatalos szöcsövét, amely ország-világgal tudatja azt az érdekes újítást, hogy

a bajai járáshoz tartozó községek III. osztályu kereseti adóját Baján vetik ki.

Ugyebár nagy vívmány ez?

Szép kis vívmány. Hiszen ösidők óta így van ez már. A községek III. osztályu adóját mindig a járás székhelyén vetették ki. Amint-hogy nem is lehet másképpen. Csak nem szállhat ki a kivétő bizottság minden községbe!

Ime: Ilyenek a munkapárt bajai vívmányai.

**Uszóverseny.** Vasárnap, július 9-én d. u. 6 órakor az uszodában a Sportegylet uszóversenyt rendez.

A szervező bizottság mai ülésén tárgyalta a rendőrfőkapitánynak azon kérelmét, hogy a VII. fizetési osztályba soroztassék. Továbbá a szolgák azon kérelmét, hogy fizetésük és lakbérilletményük végleg rendeztessék.

A közegészségügyi bizottság tegnap d. u. ülést tartott, amely alkalommal átalakult járványbizottsággá és kimondotta, hogy eltiltja a város lakosságát a Dunavizzel való főzéstől, a Dunaviz ivásától és sürgősen szükségesnek mondja, hogy a miniszter jóváhagyó végzésének bevárása nélkül megfurasanak Istvánmegyén és Szentjános városrészen a Norton-kutak. A járványkórház véglegesen felszereltek. Felhívtnak a magánlakások, hogy a póce- és szemétdödröket rendben, tisztán tartsák. Fajszirol élelmicikket a városba hozni tilos.

A Bajai Önkéntes Tűzoltó Egyesület folyó évi július 8-án d. u. fél négy órakor választmányi gyűlést tart. A gyűlés tárgyai: A főparanésnök jelentése az országos tűzoltó gyűlésről és a szabadtéri megtartott verseny eredményéről. Az ez évi költségelőirányzat megállapítása A leltár megvizsgálása és az egyesület vagyonértékének megállapítása. A közgyűlés napjának megállapítása. Nagyobb átalakítás a leltárba és egyéb iradványok.

## VITA FORRÁS

SOSKUT VASMEGYE

Biztos gyógyszer: gyomor- és cukorbeteg-  
geknek köszvény hólyag- és vesebetegeknek.

Félpohár VITA-forrás a gyomorégést  
azonnal megszünteti.

A vállalat tulajdonosa:

„CONSUM“ kereskedelmi r. társaság.

Budapest, VI. Teréz-körút 4.

Telefon 10—13.

FŐRAKTÁR:

## ifj. Cserba György

úrnál, valamint

kapható még Drescher Gyula és Stampfl  
Jenő uraknál és minden jobb fűszer-  
üzletben és gyógytárban.

Naponta zene-estély a Casinó-vendéglő  
nyárihelyiségében Horváth Sándor esz-  
mélyes vezetése mellett A n. e. közön-  
ség szives pártfogásár kéri

teljes tisztelettel Preimajer Pál,

Casinó-vendéglős.

Szégésztesztő:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

## Törlesztéses kölcsönököt

engedélyezünk

## 10-től—65 évig

terjedő időtartamra

4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0<sup>0</sup> alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

## A Bárány Szálloda

kellemes

nyári helyiségében

minden este és minden ünnep és vasár-  
nap BURGER ARTUR első rangú  
tamburás zenekara hangversenyez.

Naponta frissen csapolt sör. Minden  
délelőtt friss különféle villásreggelik.

Kitűnő italok, izletes átelek.  
A nagyérdemű közönség szives párt-  
fogását kéri

kitűnő tisztelettel

Horváth János

vendéglős.



## Egy OKOS fej

minden alkalommal

dr. OETKER-féle vanillin-  
szukrot á 12 fillér

használ a drága vanilliac ő helyett.

Ez a legjobb fűszer tészta, kakao és  
tea, csokoládé és  
krémek, kuglupf,  
martások, tejszín,  
pudding és torták  
részere.

Finom vagy porcukorral keverve min-  
dennemű tészta behintésére páratlan  
és rendkívül kiadós, így kuglupf, fánk,  
császármarozsa stb.

Mindenütt kapható milliő recepttel!

Tészta sütéséhez csak a VALÓDI dr.  
Oetker sütőpor 12 fill. használandó. :-)

## Eladó szőlővesszők.

Gyökerez Európai immunis ho-  
mok-talajra alkalmas vessző a  
következő fajokból **eladó:**

Erdei, Ezerjő, Mézesfehér, Olasz-  
rizling, Sárfehér, Szerémizöld,  
Chasseles, Kadarka, Nagyburgondi,  
Kövidinka, Opörtő, Szlankamenka,  
Furmint

és még mintegy száz csemegefajból  
**ezrenként 12—15 forint.**

A vesszők erősek és dúsgyöke-  
rűek, így pótlásra is teljesen meg-  
felelnek. — Kimerítő árjegyzék  
minden fajú vesszők és oltványok-  
ról ingyen és bérmentve. — Cím:

**Szücs Sándor fia**

szőlőtelepe — Bihardíószeg.

## Hatósági rendelet

szerint mindenki házánál köteles  
vizet készenlétben tartani. E célra  
legalkalmasabbnak és legtartósabb-  
nak ajánlom saját gyártmányu

## vasbeton hordókat

hektoliterenként 5 korona.

Álandó készlet tegla-, cseröp és  
cementárukban. Beocsini Port-  
land és Roman Cement és I/a,  
darabos mész a legfrisebb állapot-  
ban mindig kapható Grünhut Miksa  
Spitzer-féle téglá és cementárugyáiban.  
Telefonszám 111. — Telefonszám 111.

Cipész-üzlet  
átvétel.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a régi Weisz Henrik-féle úri és női cipész-üzletet

átvéve, a magam régen fenálló jónevű üzletével egyesítve, az Erzsébet királyné utcában volt saját üzletemet is áthelyeztem a **Központi Szálloda** épületében tovább vezetem és tovább is azon fogok igyekezni, hogy elegáns kivitelű, jó és szolid munkával szolgáljam ki t. megrendelőimet.

Raktáron tartok mindennemű, saját készítményű úri és női cipőket.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

kitünő tisztelettel

**Szilágyi Sándor**

úri és női cipész.



Egy női és egy férfi

templomülés a bajai izraelita templomban eladó. Felvilágosítás kapható Attila-utca 19. szám alatt.



Kapható **PREISZ BÉLA** borkereskedésében Baján.

**ETERNIT-PALA**

HATSCHÉK SZABADALMA

a jelenkor legjobb tetője

könnyű, törhetetlen, fagy-, vihar- és tűzmentes,

vörös-, fehér- és szürke színekben

Tervrajzzal és költségvetéssel díjtalanul szolgál:

**GOLDSCHMIDT LAJOS**

épületanyag és tűzifa kereskedő

Eternit-pala egyedélárusító Baja város és területére.

TELEFON SZÁM 88.

**HIRDETÉSEK**

felvételnek — a kiadóhivatalban.

**Saját érdeke,**

hogy lehetőleg összpontosítsa szükségleteinek beszerzését  
egy cégnél, mert ezúton védi érdekeit legjobban.

**Előnyei:**

1. Nem kell ismeretlen cégekhez fordulnia.
2. Nem lesznek szétágazó kötelezettségei.
3. Állandó összeköttetésnél pontos és reális kiszolgálást biztosít magának.
4. Állandó összeköttetése mindig vigyázni fog önt vevőjének megtartani.

Saját érdeke, hogy csak ismert, előkelő céget bízhat meg bizalmával.

**Aufrech és Goldschmied utóda**

**Elek és Társa r.t.**

Budapest, IV., Károly-körút 10. szám.

Kaphatók kenyelmes havi lefizetésre, állandó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német irodalom összes termékei.
  2. Képek.
  3. Bőröndök és bőrindák.
  4. Férfi fehérneműk.
  5. Látszók.
  6. Fényképezőgépek, felszerelések.
  7. Vadásztügyverek, pisztolyok, flóbertek.
  8. Chinazásztárak.
  9. Csillár- és petróleumlámpák.
  10. Rézbutorok.
  11. Szőnyegek.
  12. Mindennemű hangszer.
- Tuloldali 12 osztályunk összes cikkei elsőrangú minőségűek és minden osztály cikkeiről külön kimerítő árjegyzékkel rendelkezünk és a kívánt árjegyzéket ingyen és bérmentve küldjük.

ELVÜNK:

Vevőnkünk megtartása, pontos kiszolgálás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással szívesen szolgálunk.

**Carl Kronsteiner viharerős mészhomlokzat festéke**  
(törvényesen védve.)  
Ötven színárnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb, évtizedek óta a legjobbnak bizonyult és minden utánzatnál jobb. Egyedül célszerű mázoló anyag egyszer : : : már festett homlokzatnál is. : : : :

**Zománc-homlokzat-festék** szintartó, egyszeri átfestésnél már fed, nem kell előbb alapozni. zománc-kemény, s csak hideg vizzel felkeverve használható. Fertőtlen, mérgegmentes, vízhatlan. Ideális festék belső helyiségekre, festetlen homlokzatokra, faépületekre, u. m.: felszer, pavillon, kerítésekre stb. Kapható minden változatban és négyzetméterenkint 5 fillérbe kerül. — Mintakönyv és használati utasítás ingyen és bérmentve. — Carl Kronsteiner, Wien III., Hauptstrasse 120. — Kapható:

**Wagenblatt és Henerári kereskedésében Baján.**

Nyomatott Nansay Lajossal Baján.